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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБОМ ЕКСПЕРИМЕНТУВАННЯ З 

МАТЕРІАЛАМИ 

В’язовська О. О. 

магістрант спеціальності «Дошкільна освіта, VI курс 

Педагогічного інституту Київського університету імені Бориса Грінченка 

Кондратець І. В. 

кандидат педагогічних наук, старший викладач кафедри дошкільної освіти 

Педагогічного інституту Київського університету імені Бориса Грінченка 

 

Актуальною проблемою сучасної педагогіки є розвиток дитячої 

творчості, який має на меті виховання в дошкільників творчого підходу до 

усвідомлення й перетворення довкілля, активності та самостійності мислення, 

що сприятиме досягненню позитивних змін у житті суспільства. 

Дошкільне дитинство – це особливий вік, коли дитина відкриває для себе 

світ, відбуваються значні зміни в усіх сферах її психіки: когнітивній, емоційній, 

вольовій, і які виявляються в різних видах діяльності: комунікативній, 

пізнавальній, перетворювальній. Це вік, коли з’являється здатність до творчого 

вирішення проблем, що виникають у життєвих ситуаціях. Дошкільний вік 

закладає підґрунтя розвитку творчого потенціалу особистості та визначає 

сталий напрямок цього процесу [1].  

Розвивати в дітей критичне ставлення до довкілля, уміння помічати 

життєві суперечності, виявляти інтерес до нового, надзвичайного, виховувати 

зацікавленість до розв’язання ситуацій, дослідництва, експериментування, 

спостереження – задача сучасного педагога закладу дошкільної освіти. Життя 

доводить, що в умовах, які весь час змінюються, найкраще орієнтується, 

приймає рішення, працює людина гнучка, креативна, здатна використовувати 

нові ідеї та задуми.  

Нам суголосні ідеї С. Ладивір щодо особливостей навчання, виховання й 

розвитку дітей: «Важливішим за набуття знань є розуміння того, що дають ці 

знання, для чого вони потрібні. З перших років життя дитини потрібно плекати 
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розум, здатний помічати, спостерігати, пізнавати, вивчати, аналізувати. Розум – 

це знання. Це здатність мислити, відкривати істину. Цього складно навчити 

дитину. Вона сама має в процесі активного життя, у ситуації вільного вибору 

власних ідей, усього навчитися [3, с. 104].  

Аналіз наукових розвідок і вивчення практичного досвіду дозволив 

визначити перелік здібностей, що складають творчий потенціал дитини: 1) 

здатність ризикувати; 2) дивергентне мислення; 3) гнучкість у мисленні і діях; 

швидкість мислення; 4) здатність висловлювати оригінальні ідеї і винаходити 

нові; 5) багата уява; 6) сприйняття неоднозначності речей і явищ; 7) високі 

естетичні цінності; 9) розвинена інтуїція.  

Важливо організовувати діяльність дітей так, щоб через 

експериментальну, дослідницьку діяльність, розв’язання проблемних завдань, 

різноманітні дії з об’єктами діти одночасно оволодівали новими знаннями, 

вміннями та навичками. Завдяки такому пізнанню довкілля під керівництвом 

вихователя дітьми здійснюється досить глибока самостійна діяльність дітей з 

об’єктами та явищами, відбуваються їх різноплановий аналіз, порівняння, 

зіставлення.  

Дошкільники із задоволенням беруть участь в експериментуванні, 

дослідах, спостереженнях за об’єктами, які розвивають пам’ять, увагу, вчать 

логічно мислити. Дитина не може пасивно споглядати, вона прагне активної 

взаємодії з об’єктами і суб’єктами, що її оточують. Безпосередній контакт 

дитини з предметами дає змогу малюкові пізнати ті властивості, якими вони 

різняться. А це, у свою чергу, породжує у дитини безліч питань. Отже, світ, 

який ледь відкрив свої таємниці, пробуджує у маленької людини допитливість, 

бажання пізнати більше. 

Старший дошкільний вік – сприятливий для розвитку здатності до 

творчості, оскільки саме в цей час закладається психологічна основа для 

творчої діяльності. Дитина цього віку здатна до створення нового малюнка, 

конструкції, образу, фантазії, які відрізняються оригінальністю, варіативністю, 

гнучкістю і рухливістю. Старшого дошкільника характеризує активна 
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діяльнісна позиція, цікавість, постійні запитання до дорослого, стійка 

мотивація, достатньо розвинена уява, наполегливість, ініціативність пов'язана з 

допитливістю, винахідливістю, здатністю до вольової регуляції поведінки, 

уміння долати труднощі [програма]. 

Структура творчої активності дітей старшого дошкільного віку в різних 

видах діяльності являє собою сукупність її компонентів: мотиваційний, 

змістовний, операційний, емоційно-вольовий. Основними критеріями й 

показниками творчої активності дітей виступають: розуміння важливості 

підготовки до творчої діяльності, наявність інтересу до творчої роботи в різних 

видах діяльності, бажання активно включатися у творчий процес, засвоєння 

способів виконання робіт творчого характеру, здатність до фантазування; 

уміння долати труднощі, які виникають; доводити розпочату роботу до кінця; 

поява наполегливості, старанності, сумлінності; прояв радості при відкритті 

нових прийомів, способів, дій. 

Важливою умовою розвитку творчих здібностей старших дошкільників є 

організація цілеспрямованої діяльності дітей в закладі дошкільної освіти та 

сім’ї: збагачення яскравими враженнями, забезпечення емоційно-

інтелектуального досвіду, який служить основою для виникнення задумів і є 

матеріалом, необхідним для роботи уяви. Єдина позиція педагогів і батьків, 

взаємодія між ними, суголосся в розумінні перспектив розвитку дитини – одна з 

важливих умов розвитку дитячої творчості.  

Не менш важливою умовою є створення розвивального простору – 

«системи впливів, що ураховує психологічний, просторово-предметний, 

дидактичний, пізнавально-мотиваційний і соціально-комунікаційний аспекти 

Облаштування внутрішнього і зовнішнього середовища в закладі дошкільної 

освіти має бути ретельно продуманим і організованим, адже воно сприяє 

успішній соціалізації дітей, формуванню картини світу кожного вихованця, 

самостійності й підтримці зацікавленості у розмаїтті видів діяльності, 

підтримці атмосфери радості, піднесення й відкриттів» [4]. 
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Відзначимо ще одну умову, яку не завжди враховують педагоги: надання 

дитині великої свободи у виборі діяльності, чергування справ, тривалості 

занять однією якою-небудь справою, у виборі способів і так далі. Тоді бажання 

дитини, її інтерес, емоційний підйом послужать надійною, гарантією того, що 

вже більша напруга розуму не приведе до перевтоми, і піде дитині на користь. 

Зрозуміло, надання дитині такої свободи не виключає, а, навпаки, передбачає 

ненав'язливу, розумну, доброзичливу допомогу дорослих. Найголовніше тут – 

не перетворювати свободу на вседозволеність, а допомогу на підказку. На жаль, 

підказка – поширений серед дорослих спосіб «допомоги» дітям, але вона лише 

шкодить справі. Не можна робити що-небудь за дитину, якщо вона може 

зробити сама; не можна думати за неї, коли вона сама може додуматися. 

Варто підкреслити: з метою розвитку творчих здібностей у дітей 

засобами експериментування вихователь має застосовувати різноманітні 

прийоми: спостереження (паузи споглядання), обстеження, практичні дії 

(маніпуляції) з предметами; запитання пошукового, евристичного, творчого 

характеру; проведення аналогій із досвідом дітей;  замальовування 

(візуалізація) спостережуваних явищ і об’єктів; рефлексія. Усе це спонукає 

вихованців самостійно аналізувати явища, віднаходити причини й 

взаємозв’язки; методом проб і помилок приходити до певних висновків. 

Висловлюючи припущення у своїх міркуваннях, привчаючись ділитися своїми 

враженнями й ідеями, діти навчаються почуватися вільно, розкуто, упевнено. 

Експериментуючи, дитина дістає змогу «почаклувати», пропустити 

враження крізь себе. Вона стає свідком дивовижних перетворень звичайних 

речей, починає інакше ставитися до них, поповнює власну скарбничку 

життєвого досвіду, запалюється інтересом до відкриттів та дослідження. 

Проведення експериментів сприяє формуванню креативності й розвитку 

творчості дошкільника: розвиваються всі аналізатори, чуттєвий досвід, 

формуються вміння самостійно знаходити альтернативні шляхи розв’язання 

ситуацій і пошуку інформації; закладаються основи асоціативного й 

критичного мислення. 
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Урахування означених чинників сприятиме «підтримці таких 

характеристик образу «Я-дитини, які відображають результат гуманізації 

педагогічних впливів, а саме: сприяють задоволенню потреби в емоційному 

комфорті, досягненнях, свободі вибору, рівні самоповаги, а також підвищують 

ступінь усвідомлення підростаючою особистістю власних здібностей і 

можливостей у різних видах предметно-практичної діяльності та спілкування» 

[5, с. 38]. 
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